Elektromos gépjarmiivek akkumulatorai

A modern, tisztan elektromos meghajtasu autokban a kozlekedéshez sziikséges energiat
szinte kivétel nélkiil kb. 3,7 V fesziiltségii Li-ion cellakbol 6sszeallitott modulok
biztositjak (egy tipikus modul 96 sorba kotott cellabdl all). Jelenleg ez a technologia
képes leginkabb megfelelni a kiilonboz6 kovetelményeknek. Ezek koziil kiemelkedik a
nagy energiastiriiség, ami ahhoz sziikséges, hogy észszerii stily mellett megfelelo
hatétavolsaggal rendelkezzenek a jarmiivek. A Li-ion modulok 1n. fajlagos energiaja
rendszerint 130 Wh/kg koriil van, igy a beépitett, tipikusan 30—90 kWh kapacitasu
akkumulatorcsomagok silya tekintélyes. Ezek mar 200-500 km hatétavolsagot tesznek
lehetové egy teljes toltéssel. A legmodernebb autéok hatékonysaga 150 Wh/km koriil van.
Természetesen a koriilmények és a vezetési stilus rengeteget szamitanak, a nagy sebesség
vagy ismételt gyorsitas/fékezés az elektromos autéknal is nagyobb energiafogyasztast
eredményez. Lényeges, hogy az akkumulatorok hirtelen nagy teljesitmény leadasara
legyenek képesek, azaz kis belsé ellenallasiiak legyenek. Ertelemszeriien nagy
jelentésége van az akkumulatorok hasznos élettartamanak is. Az akkumulatorok
hasznos kapacitasa mind a hasznalati idével, mind pedig a feltoltés-lemerités ciklusok
szamaval fokozatosan csokken, ami a gépkocsi hatétavolsaganak csokkenését
eredményezi. Ez azonban nagyban fiigg a hasznalat moédjatol, mivel egy teljes feltoltés-
lemerités ciklus sokkal jobban igénybe veszi a cellakat, mint példaul egy félig lemeritett
allapotbdl 90%-os toltottségig terjedo ciklus. Ezért a gyartok nem is engedik a ,,teljes
kapacitast” kihasznalni (azaz teljesen feltolteni, illetve lemeriteni az akkumulatorokat),
ami lehetové teszi, hogy tipikusan 8 év vagy 160 000 km garanciat adjanak az
akkumulatorokra.

a) Mit értiink egy akkumulator elektromotoros erején, belso ellendlldasan, illetve
kapocsfesziiltségén?

b) Mit neveziink rovidzarasi aramnak? Hogyan fiigg az akkumuldtor paramétereitol?
¢) Mit jelent egy kicsiny toltheto elem (akkumulator) oldalan a 2500 mAh felirat?
d) Magyarazza el, hogy miért lényeges, hogy kicsi legyen az akkumulator belsé ellendlldasa!

e) Magyaradzza el, hogy miért lehet egy teljesen feltoltott elektromos autoval lényegesen
rovidebb tavolsagot megtenni allando 130 km/h sebességgel, mint allando 90 km/h
sebességgel!

) Koriilbeliil mekkora egy akkumulatormodul fesziiltsége, ha 96 cella van benne sorba
kapcsolva?

g) Szamitsa ki, hogy koriilbeliil mekkora tavolsagot tehet meg egy elektromos auto 1000 teljes
feltoltés-lemeriilés ciklus alatt, ha egy dltalanosnak tekintheté 50 kWh kapacitasu
akkumulatorcsomag van benne!

(2024. majus)



Megoldas: (18 pont)

a)

b)

c)

d)

e)

&l

Az akkumuldtor elektiromotoros erejének, belso ellendllasanak és kapocsfesziiltiségének
értelmezése:

I+1+1 pont
A rovid=arast aram értelmezése és képlete:
2 pont
A rovidzarasi dram értelmezése (1 pont), /= lR—" képlet (1 pont).
L]
A tolthetd elem feliratanak értelme=zése:
3 pont

Az elem tarolokapacitasat jellemzi (1 pont), pl. 250 mA dramot korillbeldll 10 drén at
(1+1 pont) képes szolgaltatni a teljesen feltdltott elem. (Barmilyen megfeleld szampar
elfogadhaté, amelynek szorzata koriilbelil kiadja az elem kapacitasat.)

Az is teljes értékil megoldasként fogadhato el, hogy a felirat a tdltheté elembdl
maximalisan kiveheto tdltést adja meg: 2500 mAh = (2,5 A) - (3600 s) = 9000 C.

A kis belsd ellendllas s=iikségességének magvardzata:

3 pont
Mivel idonként nagy teljesitmény (1 pont) leadasa szilkséges, amihez nagy dramerdsség
(1 pont) tartozik még nagy kapocsfMlbég mellen is. Ha a belso ellemill.’ls nagy,
kicsi |

lecsokken az dram és

(1 pont).

(Ha a vizsgdzd a nagy belso ellendllis kdvetkezményeként a telep nagy veszteségére
hivatkozik, az 1 pont jar.)

A nagy sebesség miatti fogyasztasnovekedés magyardzata:
3 pont

Nagyobb sebességnél sokkal nagyobb a légellenallis (1 pont) amit a motornak le kell
kiizdenie, tehat adott tavolsagon nagyvobb a motor munkavégzése (1 pont), igy kisebb
tavolsagon felhasznalja (1 pont) az akkumuldtorban tarolt energiat.

A modul fesziiliségének megbecsiése:

2 pont
96-37=355V

A megtehetd tdvolsag meghecsiése:
2 pont

A sziwegben megadott adatokbdl (kapacitas, illetve az egy téltéssel megtehetd thvolsig
intervallumainak dsszetartozd értéker), az 30 k'Wh kapacitist akkumulatorral az autd
300 kilométert (1 pont) tud megtenni.
Az eredmény megkaphatd a szdvegben megadott legmodernebb autdkra vonatkozd
hatékonyshgi mutatébail (150 Whikm) is:

50 kWh 50000 Wh —Imnkm=333km

150 Whkm 150 Whkm 3

ig}r 1000 tiltéssel a szimitis maddjatd] filggden 300 000 km, illetve 333 000 ki Ot adédik
(1 pont).



